

Szerkesztőség és kiadó hivatal  
S. Péter utca SIMON-ház Kunz József ur  
kereskedésével szemben.

### HIRDETÉSENYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli pausz...  
valamint a lap szerelmi részét illető  
minden közlemények ide intézendők.

Hírmegjelölés levelek csak ismert kszektől  
fogadtatnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KÖZLÖNYE.

Megjelen napokonként, a vasárnap és péntek kivételével.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Kedd, szeptember 20

Előfizetési ár:

Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán  
küldve:

Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy óra	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasábspeticor egyszeri beiktatásért 5kr  
Bélyegdíj minden hirdetésért külső 30 kr  
Nyiltér 4 hasábspeticorért 20 kr.

Hirdetést vagy reclamat magában foglalt  
ujdonság sora 50 krajczár.



183 szám.

## A csütörtöki választás.

Debreczen város választó polgárai csütörtökön ismét a választó urnához szölitattak. Nem azért, hogy országgyűlési képviselőt válasszanak, hanem hogy megválasszák azokat a képviselőket, kik városunk ügyeit, érdekeit a városi testületben képviselik. Ép oly nevezetes, ép oly fontos ez a választás, és kell hogy városunk minden választó polgára szorgos kötelességet érezzen beadni szavazatát.

Kire adjuk szavazatunkat? Oly férfiakra, kik felfogják azon magasztos hivatást, melyért a képviselő testületbe küldetnek, kik intelligenciájuknál, műveltségükkel, elfoglalt állásuknál fogva méltók arra, hogy nagy Debreczen város sorsát intéző testületben bent üljenek.

Ez a testület az, mely után városunkat megítélik a jövőben, mint megítélték a múltban. Ez a testület előkelő volta emeli városunk tekintélyét hírnevét, parlamentarai színvonalra emelése fokozza a tisztelést, a bizalmat iránta, a mint megfordítva az érthetlenség leszállítja, a súlyosítja azt.

Nem szabad volna beválasztani oda olyan elemeket is, melyek minden szereplésükkel nevetségessé teszik az egész testületet, s megingatják a testületbe vetett hitet. Nem szabad volna beengedni oda olyan elemeket a kik még ma is azt az időt tekintik boldog időnek, a mikor a lovak patáját nem kinózták kőburkolattal, a légszesszel nem világítottak az éjjeli korhelyeknek, s a mely azért kesereg ma is hogy a várost befásították, s a színházból nem csináltak magtárt.

Sajnos, ilyen elemek még ma is léteznek Debreczenben, de még sajnosabb, ha ilyen embereknek szereplési kör nyuj-

tatik. Ezeknek a szereplése aztán abban nyilvánul, hogy minden előhaladási, újítási eszme felvetésekor, egy két kolompós intésére „nem”-re lögatják atyai bölcs fejeiket, a mit különben bárány szelid türellemmel horgasztanak lefele, megbámulva a városháza surolatlan padlóját, s kik a tanácskozás tárgyát vasárnaponként a városháza előtti nyilvános cszínőnban szökták pipa-zó mellett ismét megbeszélgetni.

Mi viszi rá a választó polgárt, hogy ilyen emberekre is szavazzon, igazán érthetetlen. Hiszen a legelő ügy, a fa kompetencia és a makoltatási kérdések is tagadhatatlanul fontos ügyek városunkra nézve, de szerény nézetünk szerint vannak ennél fontosabbak is, vagy sok más egyenlő fontosságú kérdések, melyekhez azonban szakkéretlem, emelkedett lelkület szükséges. Olyan mely városunk fejlődését, culturalis érdekeit is megérteni és előmozdítani képes.

Debreczen városának képviselő testülete kell, hogy magas színvonalon álljon és imponáló intelligenciával bírjon. Nagy örömmünkre szolgál, hogy e kérdésre nézve Debreczenben ugyálszik a politikai pártok között sincs eltérés, mert a „Debreczen” tegnapi számában hasonló irányban ír, s buzdítja a választókat, hogy a „midőn e napon beadják szavazási lapjukat erre azon polgártársainak névsorát jegyezzék fel, a kiket valóban méltóknak ítélnék arra, hogy a nagy kulturális missióval bíró s vezetőinek magában is óriási működései tért nyujtó és óriási feladatokat fenntartó alföldi metropolisnak, — Debreczennek sorsát vezessék. Szép és valóban lélekemelő polgári jognak gyakorlása ez, de — ismételjük — egy szerelmind kötele-ség, a melynek elmulasztása polgári bűn és még nagyobb bűn, ha a választó polgár egyebet tar-

tana szeméi előtt, mint e nemes város érdekeit és a szavazási lapra csak egy oly nevet is jegyezze fel, a melynek viselője ne lenne arra méltó, hogy Debreczen tanácstermében helyet foglaljon.

## Külföld.

Boulangier tábornok újra beszélt. Az ország bármilyen téreeső pontjára küldjék is, Elhalgattatni azért nem tudja senki. Legközelebb ismét hazafias beszédet mondott, melyben nincsen ugyan semmi provokáló, hiszen katoná beszéli katonához, még pedig olyan ügyekről, melyekről teljes joggal nyilatkozhatik, de azért az egész fellözlés bátran elismarhatott volna.

A mit mondott, az tulajdonképen minden francia ember meggyözdése, hogy ugyan a legfegyverzésre egy új háború előtt gondolni is képtelenség, hogy ez az új háború mindenesetre be fog következni, s hogy a francia hadseregnek készülnie kell az eshetőségre. Mindezekkel Boulangier ur nem mondott semmi újat. De nem is ez volt a célja. Csak beszélni akart, hogy a szörnyű könnyű feldő francia köz véleményét figyelmét ismét magára irányozza. Más jelentősége a beszédnek aligha leszen.

A berlini kabinet nincs megelégedve az elégtétellel, melyet Bulgáriától kapott. Hogy mi az a sérelem, mely Németország haragját annyira fölödözte, azt még miudig nehéz megmondani. Az egész sértést egy ruszói hírlap a bolgár kormány már betiltotta, szerkesztőjét megbüntette, a ruszcsuki prefektust elcsapta, követévl a ügy miatt Berlinben boosonatot kértett s ha még ez sem elég Németországnak, akkor méltán fölmerül t a gyanu, hogy magaviselete inkább Ferdinánd fejedelem ellen irányul s a e hezteni akarja azt, hogy Bulgáriába reudes viszony alakuljanak.

A „Tim-s” közlebbi számában, lelkes vezércikkben emlékszik meg a rokonszenves fogadtatásról, melynek az Edinburgh herceg főparancsnoksága alatt álló angol hajóraj részese volt az Trisztben, mint Venczeben. A city-lap az angol hajóraj fogadtatásánál tapasztalt szívélyességet politikai fejtegetések kiinduló pontjává teszi és utal arra a jelen-

lőségre, amelyvel Olaszország, Aus tria Magyarország és Angolország esetleges cooperatíója bírna.

## Hajduvármegye közgyűlése.

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 26-dikán és folytatódóan a következő napokon Debreczenben özi rai des közgyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai a következők:

Az országos Törvénytar szerkesztősége a folyó évi XXIII—XXXVII. törvényezikket megküldi.

Belügy miniszter ur f. évi május hó 30-án 35656/III. a., sz. a. kelt leirata, a közgyűlésekben az elnök helyettesítéséről alkotott vármegyei szabályrendelet jóváhagyásáról.

Ugyanannak f. évi máj. hó 29-én 35141/III v. sz. a. kelt leirata a fgyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendelése után hivatali állásáról lemondott választott tiszviselővel szemben, a lemondás végleges e fogadásáig kövendő eljárás tárgyában alkotott vármegyei szabályrendelet jóváhagyásáról.

Ugyanannak f. évi jun. hó 8-án 26886/VIII b., sz. a. kelt leirata a törvényhatósági betegápolási alap-pénztár 1886 ik évről szóló számadásának jóváhagyása tárgyában.

Ugyanannak f. évi jul. hó 31-én 48189/IV b., sz. a. kelt leirata, a H.-Bó-zörmény város képviselő testülete által az 1887. jan. 9-án és 10-én tartott közgyűlésben 1-től 19. sz. a. hozott határozatokat megsemmisítő f. évi 102/846 kgy. számú vármegyei határozatának feloldása tárgyában.

Ugyanannak f. évi augusztus hó 25-én 47873/II sz. a. kelt leirata mellett az építkezés tárgyában alkotott vármegyei szabályrendelet módosítás végett leküldi.

Ugyanaz, f. évi aug. hó 31-én 49382/IV b., szám a. kelt leiratával H.-Hadház város és az ottani közbirtokosság között a közbirtokos ági vagyonnak a városi vagyontól való elkülönítése iránt létrejött s a törvényhatóság által is jóváhagyott egységet módosítás végett leküldi.

Ugyanannak f. évi augusztus hó 31-én 56313 sz. a. a köztisztviselők minősítéséről szóló törvény végrehajtása tárgyában a valóság és közoktatásiügyi valamint a honvédelmi miniszter urakkal egyetértőleg kibocsátott körrendelete.

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

### Egyszerű történet.

Férjhez ment igaz, rajongó szerelemből és édes maradt emléke annak a percznek, a mikor deli, szép férje magához szoritotta és az első csók méze érintette piczi száját. Es boldogsága, megelégedése nem csökkent soha. Ahitattal, igaz büszkeséggel tekintett mindig férje arcába és a varázs, — amely őt ahoz a férfhoz kötötte, nem változott meg soha.

Az nem változott meg hosszú ideig. Múlt évek édes boldogsága ölelte körül s ez az édes boldogság, a mely melegeit árasztott szét, a mely ragyogó napfényben fűdött, a múlt évekkkel még növekedett is. Növekedett azzal, hogy a férjét mindig jónak, mindig gyöngédnek és mindig férfianak találta, a ki nem sértette meg gyöngéd érzelmét s a ki mindig azon a magaslaton maradt meg, a melyen ő tanult rá. Jongani érte. Növekedett azzal, hogy aranyos fürtű gyerekek gagyogása hallatszott ki a gyerek szobából. Semhol semmi árny, soha semmi felhő az ég azurjában. Az elhaló kacaj nyomán csak mosoly támadt és suttogva mondott szavak csak ismétlődtek.

Csodálatos boldog évek voltak azok. A megelégedés megőzja attól, hogy a múlt évek nyomot hagyjanak szép arcán és természetén. Szemeinek fénye ragyogása jlyan maradt, mint a milyen leánykorában volt; arczobore nem mutatott változást, amint hajának puhasága és selyemszerűsége megmaradt. Voltak olyanok akik arra esküdtek — és igazán tiszta meggyözdésből esküdtek — hogy szebb, mint volt leánykorában a mikor a város ifjusága vette körül, — amikor szerelmes veséket irtak hozzá s amikor ezer meg ezer vágy fakadt szerető szíve melegében.

Ugy történt azután, hogy mikor mint asszony szerepelt a társaságokban, mikor

már hazatért három négy aranyos gyerek várta s mikor már tul volt a harminczason: még mindig ébresztett szenvedélyeket. Kiváló férfiak keresték tekintetét s ártatlan diákok sóhajtoztak utána álmatlan éjszakákon. Halotta a mély és igaz vallomások egész seregét, a könyörgéseket és azután hallott még arról, hogy arczképét tartják vizsgálató ol tár gyanán.

Es amig így, kitéve ezer csábításnak, hízoló szónak: juyugott és a szerelemtől érintetlen maradt, nem ézett semmi mást, csak azt, hogy férjét mindig rajongva szereti s hogy a-onkivül gyermekeiben talál teljes és minden mást kizáró boldogságot.

Csodásan boldog évek voltak azok. Am azután egyszer egy tünt föl néki mintha az ég azurján felleg suhant volna át; mintha a napsugár ragyogó fényét egy perczre árny takarta volna el. Mintha a szive, az a becsületes, igaz szív nem egészen úgy dobogna, mint annak előtte.

Valami előadta magát. Egy igen közönséges do'og, amit jóformán észre sem vett, amire nem gondolt s amibe senki de senki nem láthatott volna veszélyt s amelynek veszélyét álmodni sem tudta volna.

Az élet egy embert vitt eléje, egy férfit, akivel gyakran találkozott. Aki nem szötte neki szerelemről, a vágyról; aki nem dicsérté édes hangjásnak kedves csengését, aki nem sóhajtozt, ha mellette volt és aki köznapidolgokról beszélt vele. Arról, hogy magiát beborult az ég; arról, hogy mi történt ebben meg abban a társaságban és arról a miről két olyan ember szokott beszélni, a ki csak fölületesen ismeri egymást. Egy embert vitt elébe az élet, aki noha épen úgy — talán igazabban — megszerette őt mint a többi, nem beszélt a szív érzelméről s aki elcsitította reménytelen szerelmét és gondosan igyekezett elrejténi azt.

Ki tudná megmondani, hogy hogyan történt? Ki tudja megfejténi a szívek rébuzását, amely olyan különös, hogy érthetetlen.

Ki tudná megmagyarázni, hogy mi, miért, mily szabály és izlés szerint támad a szerelem? Az megérthetetlen, az ellenörizhetetlen, a visszatartatlan szerelem.

Es a szép asszony, a férjét mindig igazán szerető, elcsábíthatatlan szép asszony egyszer csak új, fakadó szerelmet érzett szívében. Friss, fakadó szerelem támadt szíve melegében, álmodozó, virrasztó szerelem, amely elűzi az álmat, amely merengővé teszi azt, akin uralmat ül, ott látta maga előtt azt a férfit aki nem sóhajtozt mellette, aki nem beszélt szerelemről vele s akinél sokkal különb volt, a férje. Fölkereste család körében, ott látta gyermekei föl hajolva és ott látta férje szerető szemében. Előttunt a légből, a napfénytől és kikelt a fal cirzárdaiból. A csöndben támadó nesz az ő hangjára emlékeztette és mintha gyermekei tekintetei az ő tekintetéhez hasonlítottak volna.

Es ha ilyenkor me rázkódott és elűzte maga elől a mindennapi kikelő alakot és férjére gondolt: érezte, hogy épen olyan igazán, épen olyan tisztán szereti, amint szerette előtte.

Szerette mindakettőt. A férjét odaadólág becsüléssel és hűvel. A másikat ábránd zertén, a fakadó szerelem ártatlan üdésével, mintegy elérhetetlenül. Szerelm volt az egyik a teljesített vígy boldogságával; és szerelem volt a másik, az álmodozás deris varázsával.

Es a nyugodtság, a józan tépelődés óráiban meg volt gyözdve arról, hogy ez az állapot mindig megmarad. Így, ily viszonyok között éli tovább is napjait s a boldogságot, a megelégedést mi sem zavarja meg. Derű lesz mindenütt. Szerelmének hve, szenvedélye a férjét illeti meg; és szerelmének költésze a másikat veszi körül. Az egyik boldogságot ad neki azzal hogy megcsókolja ajkát, a másik gyönyörben ringatja hallgatás szerelmével. Bűnös soha sem lesz; és nem is leend pillanat, amelyben lélekfurdalást érezhetne, legfölebb ez fog megtörténni, hogy találkozásuk alkal-

mával kifejezőbb lesz a tekintet, melegebb a kézzoritás és lágyabb a hang. Es így mulnak el a deris napok.

Arra perze nem gondolt, hogyha bizalmas kettesben a tekintet kifejezőbb lesz, a kézzoritás melegebb és lágyabb a hang: akkor talán nem úgy fog történni, a mint gondolta volt.

— Es folytak a hónapok tovább.

A találkozások növelték szerelmét s a férfi hangja mindtrákból bent csengett fülsébe, ha távol volt tőle, egyedül álmodozott is regvilágról, lehetetlenségéről, kettős boldogságról. Szerelme növekedett, noha a férfi nem szötte semmit. Nem szötte semmit, bár érezte kezét reszketni az ő kezében, bár látta ki-gyulni arca pirját.

Nem szötte semmit egészen addig. Egészen addig, a mikor egyszer szemöl-szemben álltak egymással szóltalan, mélységes tekintettel nézve, visszafogva a lélegzetet. Ekkor történt, hogy a férfi közelebb lépett hozzá s kinyujtotta a kezét. Egy árva hang nem volt az ajkon, de végtelenül kérő, esdő tekintet a szemekben. Es bár szó nem magyarázta meg a kinyujtott kéz jelentőségét, mégis egy másik kis kéz pibent abban a következő percz mélységes csöndjében.

Fénylő czikkocakkos napsugár verődött be az ablakon és elkezdett rezegni a tükör fényes alapján, a burtorok ragyogásán és lágy hajszaain a szép asszonynak. Fénylő czikkocakkos napsugár verődött be az ablakon és amint ide oda rezgett a tárgyakon, úgy tettszett, mintha emberi arczot öitene, kaczagó emberi arczot és úgy tettszett, mintha hal lani és érteni lehetne a kacaját.

Mintha még esufondárosan mondaná: — Szívet akart legyözni az észszel, szerelmet akart mederbe szoritani. Tralala, szívet akart legyözni az észszel.

Es édes aranyos perczek közben rezgett a fénye tovább.

MURAY KÁROLY.

Közmunka és közl. min. ur f. é. jun. hó 18-n 25683 sz. a. kelt leirata, a n. károly-piskoltn. mihályfalva-debrecezi ut gyökere helyreállítására és fentartására tárgyában.

Ugyanannak f. évi július hó 21-én 29582 sz. a. kelt leirata a debreczen, füzés abonyi helyi érdekű vasútra megzavartott 100,000 fnt segélytárgyában f. évi 189/3567 kgy. számú határozat tudomásul vétele tárgyában.

Ugyanannak f. évi Aug. 4-én 31196 sz. a. kelt rendelete a törvényhatósági utak felmérése és kilométer jelzőkkel ellátása tárgyában.

Ugyanannak f. évi jul. hó 20-án 32111 sz. a. kelt körrendelete a Budapest, Kassán Nagyszomben, Nagyváradon, Pécsen, Pozsonyban, Sopronban, Temesvárt és Zágrában egyesített posta és távirda igazgatóságok és pénztárak életbevitelére tárgyában.

A vármegyei tiszti, kezelő és szolgáló személyzet, valamint azok özvegyei és árvái nyugdíj intézete javára a Belügyminiszter ur f. évi 40570 számú határozatával jóváhagyott 1, illetéleg 2/3-adik pótdíjnak az 1888 évre leendő kivételre iránti intézkedés.

Hajdúvármegye, 1888-ik évre előirányzott költségei.

1888-ik évre 5—6000 fnt katonai beszállásos vármegyei pótdíj kivételre iránti alispáni jelentés.

Az 1888 évi utfeltartási költség előirányzat.

Foispán ur ő méltóságának felhívása a selyem tenyésztés meghonosítása tárgyában vármegyei szabályrendelet alkotása iránt.

A közigazgatási bizottság az 1887-ik év első feléről szóló jelentést bemutatja.

A vármegyei központi árvaszék kérése az árvaszéki irodai személyzetnek 1 állandó napdíjjal szaporítása s 1 db irattári szekrénynek a tartalék alaptól megrendelése iránt.

Rászó Gyula alispán jelentése a belügyminiszter urnak a Nagy Sámuel elhalt nádudvari volt jegyző ügyében f. évi május hó 27-én 34465/IV b. sz. a. kelt leirata folytán tett intézkedéséről.

Ugyanannak jelentése a honvédelmi miniszter urnak a Dorog városi unjecz állításra vonatkozó folyó évi május hó 30-án 24971/VIII számú rendelete folytán tett intézkedéséről.

Ugyanannak, Cseh János tiszteletbeli vármegyei állatorvosnak állásáról lemondását betérjeszti.

Ugyanannak jelentése, a közmunka és közlekedési ügyek miniszter urnak a közmunka pénztári költségvetés egybeállítására meg határozott váltáság árának közhírre tétele tárgyában f. évi május hó 25-ik napján 21334 sz. a. kibocsátott körrendelete folytán tett intézkedéséről.

Ugyanannak jelentése a járási fészolgabírók és városi polgármesterek 1886-ik évi pénzkezelésének megvizsgálásáról.

Ugyanannak jelentése a Hajdúvármegye részére szállított könyvanyagoknak a saáni vámon vámmentesen átszállítása tárgyában.

Ugyanannak jelentése a B. Ujfalu által kérelmezett P. Ladány községben egy toloocz állomás felállítására tárgyában.

Ugyanannak jelentése Hajdu-Dorog r. t. városnak nagyközönséggé lett átalakulásáról.

Ugyanannak jelentése a közmunka és közlekedési ügyek miniszter urnak a jóváhagyott

közmunka hálózati kimutatás felterjesztése tárgyában f. évi jul. hó 15-én 11675 sz. a. kibocsátott rendelet folytán tett intézkedéséről.

Ugyanannak, a belügyminiszter urnak a h. bősörményi erdő vagyonát, eladására s a befojlyt vétel árának a város kincstári tartozására fordítására és Paksy Károly polgármester ellen a fegyelmi vizsgálatot nem rendelő határozatot jóváhagyó f. évi jul. hó 18-án 43478 VI b. sz. a. kibocsátott leirata folytán tett intézkedéséről bejelent.

Ugyanannak jelentése h. bősörményi, h. nánási, h. szoboszlói, kabai és p. ladányi vasúti feljáró kiépítésének felülvizsgálásáról s szorzódás ellenes eljárás miatt vállalkozó Vali József elleni per megkezdéséről.

Ugyanannak jelentése a földmívelési- ipar- és kereskedelmi miniszter urnak a nádudvari moosárok és pangó vizek kiszáritása tárgyában f. évi jul. hó 10-én kelt leirata folytán tett intézkedéséről.

Ugyanannak jelentése, a vármegyei r. t. városok képviselő testülete választott tagjai a on fel részének megválasztására szükséges intézkedések megtétele iránt, kiknek megbízatásuk f. év végével lejár.

Ugyanannak, a debreczen h. nánási vasúti részvénytársaság 1886. évi zárszámadását a H. Bősörmény, Nánás és Dorog r. t. városok terhére előírt múlt évi közmunka váltáság töröltetése végett betérjeszti.

Ugyanannak jelentése Kálmán Györgynek mint a közszolgálatban elagott és munkaképtelenné vált tisztviselőnek az árvaszéki elnöki tisztelet felmentése s az ekként megítésett tiszti állomás belöltése iránti intézkedés tárgyában.

Ugyanannak jelentése a b. ujjvárosi j. fészolgabírói irodába 1 napi díjas felvétele s az egyi hajdu részére megállapított 120 fnt lótaritási átalány eltörlése tárgyában.

Ugyanannak jelentése, hogy Györfly Imre vármegyei kiadó nyugdíjaztatván, kiadová Józsa Antal irnok, irnokká pedig Nagy Gábor: díjok neveztetett ki.

Ugyanannak, Kaba község képviselő testületének 1887. évi július 6-án tartott közgyűlésében 14-ik sz. a. hozott s közzéadott hid építését rendelő határozatát bemutatja.

Ugyanannak jelentése a vármegyei székház homlokzatán a vármegye emmerének a Zsolnay cég által tett ajánlata tárgyában.

Ugyanannak jelentése id. Kovács András h. bősörményi III-ik alválasztó kerület által választott bizottsági tag elhalálása tárgyában.

Ugyanannak jelentése a tiszti ügyész helyiségének kibővítése s a Foispán ur hivatalos helyiségének kifestése tárgyában.

Ugyanannak jelentése a közmunka váltáság díjak 1887-ik évre megállapítása tárgyában.

Szinay Gyula tiszti ügyész több községi szabályrendeletet betérjeszt.

Ugyanannak véleményes jelentése B. Ujjváros község kántor koresma jogának hasznosítására tárgyában.

A vármegyei tisztviselő nyugdíj alapot kezelő választmány jelentése.

Zólyomvármegye közönségének megkeresvénye az országos lelevező alap és országos lelevezőházak létesítése iránt a képviselő házhoz intézett feliratának pártolása iránt.

Ugyanannak megkeresvénye a községekben adóügyek ellátására külön állami közlegkről gondoskodás, illetve a községre ruhá

zott sokféle állami teendőik ellátásával összekötött kiadásokhoz az állam részéről való hozzájárulást iránt az országgyűlési képviselő házhoz intézett feliratának pártolása végett.

B. ujjvárosi j. fészolgabíró B. Ujjváros községnek, a községi állatorvos i fizetésnek 300 firtól 400 firta felemelését kimondó f. évi jun. 18-án tartott közgyűlésében 11. sz. a. hozott határozatát betérjeszti.

H. Nánás város képviselőtestületének kérvénye a vármegyei tisztviselői nyugdíjra fizetendő 471 fnt 6 kr-nak a városi pénztár kiadásoságai együttes leendő kivételének engedélyezése iránt.

Nádudvari j. fészolgabíró Kaba község képviselőtestületének f. évi jul. 6-án sz. a. egy óvoda felállítására tárgyában hozott határozatát betérjeszti.

H. Hadházi város polgármestere a városi képviselőtestületnek f. é. augusztus hó 21-én 122/2102 sz. a. hozott a regalejog újabb 3 évre lett hasznosítására vonatkozó határozatát betérjeszti.

Nádudvari j. fészolgabíró, Nádudvar község képviselőtestületének egy adóvegre hajtói állomás rendszeresítésére vonatkozó f. évi aug. 9-én VII. sz. a. hozott határozatát betérjeszti.

Vármegyei főszámvéve jelentése több községi számadás megvizsgálásáról.

Ugyanannak jelentése Földes, Nádudvar, Egyek, Hadházi, Sámson, P. Ladány, Alsó-Józsa, Dorog 1887, illetve 1888 évi költségvetése megvizsgálásáról.

Magyar Lajos, Angyalos Tódor és társai 2 rendbeli felebbezők H. Dorog város regale jogának árverés mellőzésével újabb 6 évre hasznosítására tárgyában hozott községi képviselői határozat ellen s ezzel együtt Tóth Imre, Buzze János és Benoze Antal ezen ügyre vonatkozó nyilatkozata.

Dr. Gécó Kálmán városi tisztügyész, továbbá id. Fazekas Gábor és társai 2 rendbeli felebbezők H. Bősörmény város képviselőtestületének a város ingatlanaira vonatkozó folyó évi 131. kgy. számú határozata ellen.

### Napi hírek.

A csütörtöki választáshoz. Azon választó polgárok, kik talán tévedésből a csütörtöki választáshoz igazolójegyet nem kaptak, a választás napján Papp Ferenc főjegyző urnál jelentkezhetnek, hol az igazolójegy részükre kiadatik.

Hirek a vármegyéről. Folyó hó 22-én d. e. 9 órakor az erdészeti szakbizottág, 24-én d. e. p. díg az igazoló választmány fog ülést tartani. Tegnapról fogva egész héten át az állandó választmány ülészik az ösi rendes közgyűlés tárgyának előkészítése végett.

A színházi bérlők értesítetnek, hogy bérléjegyüket holnapról kezdve a színházi pénztárnál naponként d. e. 9—11 óráig átvehetik.

A 39 gyalogezred itthon. Mint megbízható forrásból értesültünk a dévai hadgyakorlatokon lévő 39. gyalogezred és tartalékosai holnap 21-dikén este 8 órakor érkeznek Debreczenbe különvonaton. A derék hadfiak, kiknek legnagyobb része debreczeni és hajdu

askálódásaival nem hagy fel, elmehet, amerre tetszik, föl is ut, alá is ut.

Az aztán használt neki. Köpönyeget fordított, s hízkelkedni kezdett Csabának. Mindig ott sürgött-forgott körülötte, s napjában kétszer is megkérdezte tőle:

— Kedves öcsémuram, mikor lesz már esküvője azzal a szép leánnyal?

— Már magam is szeretném, bátyám! Bizony szeretné! De hát hiába, Jolán mindig késlelteti az esküvőt, Még ez is kell Mariskának. Várjunk még, csak egy hétig, egy hónapig. Szegény Géza sehogy sem érti a Jolán halasztgatásait.

Pedig csak ne lenne olyan félnék, szerény ember, könnyen megérthetné. — Csak egyszer nézne bátran a Jolán szemébe, mikor az vele beszél.

Nézne csak azokba a mély tűz, lángoló sötét szemekbe, arra a vágyban reszkető piros ajakra. Talán megértené azt, a mit szóval nem mer, nem akar neki elmondani a büszke szép leány.

Pedig hányszor ajkára tódul az édes vallomás, térdi megínganak s úgy érzi, mint ha oda kellene borulni az ifju lábai elé, a szavak ott égetik már ajkait:

— Tapodj el, dobj el magadtól, egy percig, egy óráig szeress!

Csak fölvetné a férfi szemét, tekintete talán kicsálná a vallomást. De az nem néz fel. Ujján lassan forgatja a kis karikagyűrűt s nézi, nézi.

— Parancsol még valamit nagysád?

— Semmit, semmit.

### VI.

Gyönyörű szép őszi nap volt, mikor a fiatal pár örök hűséget esküdt egymásnak a kis tarpataki templomban.

Az öreg tiszteletes a magasztos alkalomhoz illő, kenetteljes hangon végzi a szertartást:

— Szeretted ezt a hajdon leányzót? A férfi fölveti lángoló tekintetét a mel-

gyeji, kiknek tisztjei között igen sok magyar származású van, s a kik idáig a nemzetiségük, a zok is jó magyar érzelműek, bizonyára nagy közönséggel fogja a pálya udvarban, hogy szívvelyesen üdvözölje őket olyan hosszú távollét után s élvezhesse a viszontlátás édes örömeit. Az ezreddel együtt érkezik haza a mi kedvelt, népszerű katonazenekarunk is, mely két hónap alatt, míg Aradon és a hadgyakorlatokon időzött, annyi elismerést, dicsőséget aratott s olyan magas kitüntetésben részesült király dévai tartózkodása alatt.

Ertekezlet a mezőrendőri törvényjavaslat megvitatása tárgyában. Rászó Gyula Hajdúvármegye alispánja október 8-án a megye előkelőbb gazdái és jogászait értekezletre hívta össze a mezőrendőri országos törvényjavaslat megvitatása céljából. Az alispán az előmondatokat szakfőriak által elvégzett tvén, gondoskodott, hogy a miniszter által kidolgozott törvénytervezet kifogás alá eső szakaszai ellenében konkrét javaslatok álljanak az értekezlet rendelkezésére.

A ref. egyház leánynevelő intézetében a német, francia és angol nyelvekből egy magas műveltségű keresztény nő, ki több évig lakott Francia- és Angolországban s a legelső leány iskolákra kitűnően képesített, órák adására ajánlkozik. Jelentkezhetnek az intézet igazgatójánál oly leányok, kik a nyelvek valamelyikéből, vagy mindháromból kívánnak oktatást nyerni, tekintet nélkül arra, hogy járnak-e iskolába s hogy, vagy iskolai tanulmányaikat már bevégezték. — Dóczy Gedeon igazgató.

A veszedelmes napok. Egy nagy tudósa a természeti dolgoknak ijesztett ránk nemrég jóslásának fenyegetésével, azt állította, hogy e hó 17—19-ike közt szörnyű földrengések fenyegetik a testi jólétünket. Nos dr. Falb tanár ur ijesztgetése nem bizonyult eddig igaznak. A jó öreg föld nyugodtan maradt srakában, és legkevésbé sem mutatott kedvet rakonezatlankodni s aligha csalódnunk, ha azt hisszük, hogy ezután sem lesz okunk ellene panasznra, legalább a Falb által kitűzött terminuson belül. Mind ez azonban nem jelenti azt, mintha a derék tudós állításai légből kapottak lennének, mert elég-szer bizonyultak már igaznak is teoriái.

A debreczeni vadásztársulat választmányának tagjai felkértek, hogy holnap azaz Szerdán Szeptember 21-én d. u. 5 órakor a városháza nagy termében tartandó választmányi ülésen megjelenni sziveskedjenek.

Halálkozás. A Szabolcs- és Szatmár vármegyékben birtokos s nagy tekintéllyel bíró Ujfalussy Ujfalussy család mihályi ágának gyásza van. A család egyik legidősebb tagja Ujfalussy József, ki életének utolsó éveit Debreczenben élte le, tegnap este miklósztozai házában elhunyt. A meghalognak huzamosabb ideig gondnoka volt a felső szabolcsi egyházmegyének s mint ilyen közeli rokonával Ujfalussy Miklóssal részt vett a debreczeni alkotmányhoz szinaton. — Négy évvel ezelőtt azonban lemondott ezen megtisztelt állásáról s a tejes nyugalomban vonult a közélet szerepléséből. Elhunytáról gyászoló családja következő jelentést adta ki: „Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk forrón szeretett férjemenek, édes jó apánknak, illetve nagyapánknak, a jó ipak és sógornak Ujfalussy

lette lévő leány gyönyörű arcára, s a boldogságtól reszkető hangon édesen suttozva ejti ki e szót:

— Szeretlem.

A vén asszonyoka padokbn összedugják a fejüket:

— Nézze csak, komámasszony, mint a halál olyan sárga lett egyszerre a nagyságos kisasszony.

— Nagyon be van fűzve.

Mikor az esketésnek vége volt, Jolánt félájatun emelték a kosiba.

A szép menyasszony könyezve borult ré: — Jolán! Jolán!

Fölnyitja szemét s lassu, fáradt mozdulattal simítja végig Mariska leomló szőke haját.

— Ne legyél bohó: Ne sirjál! Nincs semmi bajom se már. Kis bohó, esküvő napján sirni!

A kastélyban aztán villásreggeli várta őket, mely után Jolán kívánsága szerint el kell utazniok.

Hiába szabadkozik Mariska is s a férje is, hogy betegem csak nem hagyják őt magára, — Jolán tréfásan mondja nekik:

— Géza, parancsoljon rá a kis engedetlenre, hogy engedelmeskedjék. Most mar ura s parancsolója. Különben sincs már semmi bajom se. S kívánom, hogy elutazzanak.

Szigoruan ragaszkodott tervéhez. Hiába-való volt szép szó, kérés — nem tudta róla lebeszélni senkisé.

— De ha már mennünk is kell, majd elindulhatunk talán holnap?

— Nem. Akarom, hogy ma menjetek.

Még a vasuti állomáshoz is kikísérték az ifju párt. Utközben mosolygott, tréált. Csak Mariaka előtt tünt úgy mintha ez a vídamság csak tettetett volna, s Jolánnak iszonyu megerőltetésébe kerülne.

(Vége köv)

Ujfalussy Józsefnek hos folyó évi szeptember hó életének hetvenháztörtént gyásos elhunyt földi részei a Debreczen d. u. 3 órakor tartott Mihálydiba kiszállított órákor fognak ugyanott tartása szerint az örök Debreczen 1887. Szept. Józsefnek szül. Mandy Imréné Jánky Bor Béla és neje Ujfalussy keivel: Dezső, Melamné bor és Klárával; Ujfalussy Fényes Etelkával és G. Maudl Malvin, Margit, nával; Ujfalussy Irma dorrat és Margit leányával szül. Ujfalussy Bertal.

Vilmos Lajos este Rác Károly zenevilágban legfelkapottabb különösen turista köröknek örömd. A koréknak, a fiatal férfiak létszága s rövid időben a kerek elötöttben is hódított magának elterjedt ezen izmot eremelt tanuskodik külvidek számos városában bok. — Debreczennek sportköré s az nem fo kedvező alkalmat m Curjel velocip egy kerékpározó tanfolyajt. Az érdeklődők száma, hogy bizony a rövid idő mulva egész vasparipák Debreczen sul szelni.

A vasárnapi tegnapi tudósításunkba bírái, félrevezetés foly voltak feljegyezve, csak mint nézők jelel.

Lövéstet. Szület eredménye, Díjat lövéssel Westler István leg több kör lövéssel Br flos tallért.

Egy új vasú érdekl. Debreczennek Szilágysággal összekötés erő-bűdjenek. Erre lett volna az a vasút-punk annyit buzólkod margitta zihai vasutut azonban nem létes másik vonal, a n. károlyi lel is meg teljes D e de ezeket nézve m ezeket — csak fölkel náláni — jelentékeny sem adatott e vasut a lyásos egyének már tanácskoznak, hogy szamosvolgyi vasutára értekezletről is veszü zihai zsidó-deési vasu.

Az egyik N. london tartatott, Ugyanis a heizezett 1 millió láposi, nagyjelűdai érdekeltségétől 10,000 vény a áírása kívánta gyűési képviselő, mi segének elnöke a n. i. N. loyára hívta össze vasut ügyének törté nyitotta meg. Hangmelyeket e vasutvona koságnak, a földmív — E beszédet B lós fészolgabíró r telte, az értekezleti e zenzei Miklós és W birákat felkérte, hogy saját járásaikban sür ják pedig segítő-éül kézzt választottak. — lami népiszkola helyi az értekezlet, Simó I itt is előadta a rész gességét, ugyanezen járásbíró is beszélt ajánlva a megjelent ügyét.

A szegedi szünetelnek, mert a 250 méter mélységre bős és jó vizet még folytatása iránt ur sz

A felolvasó mánya f. hó 22-én o órákor a collegium tó ülést tart, a m. lyre uton is tisztelettel m

Dr. Tegze szomorú hír terjedt ban. Váratlan ugyan óreg ur már régóta t száma is elérte azt a az ember élete terjed vettel fogadták a hirt ma ösmérősei és tisz a debreczeni orvosi huoyt el, ki közel fott itt orvosi gyako nagyváro-nak tiszti f nyugalomba vonult. s letett 1810-ben s szü

## JOLÁN.

— Beszéd. —  
Irta: VÉRTESI GYULA.  
(Folytatás.)

— Előre is a legnagyobb köszönettel fogadja jószágodat s ajánlatod a legnagyobb örömmel tölti el. Hiszen rég óhajtott vágyaimnak teljességébe. Ó biztos álláshoz jut s engem elvehet. Csak attól fél, hogy a gazdasági teendőknél nem fog tudni eléggé megérteni. Hiszen ő nem tanulta soha a gazdasági dolgot.

— Mindegy, nekem csak becsületességére van szükségem. Es azután előbb utóbb szépen belejön mindenbe.

— A mi aztán a jogi dolgokat illeti hát azt írja, hogy ebben a tekintetben már több hasznodra lehet. Ó csak ennyit ír. Ha nem azt csak én tudom, — hogy igazán milyen hasznát fogod venni. Láttam a bizonyítványait mind. Alapvizsgákat, szigorlatokat, ügyvédi vizsgát, mind mind kitüntetésessel tette le.

— Mikor jön?

— A jövő hónap vége felé, tudod, addig nem hagyhatja ott az irodáját.

— Nos hát jól van. En pedig addig a rétháti pusztán azt a kis lakást rendbe hozatom, a hol a tisztartó ur lakni fog.

— Csak magában? — kérdi Mariska pajkos mosolylyal, vagy a tisztartónéról egészen megelégedkez?

Jolán végigné a kérdezőn, s komoly büszke hangon felel:

Azt hiszem, először ezt kell rendbe hoznom. Jövedőbelidnek is előbb talán állás kell, s csak azután feleség.

A szokatlan, hideg hang mint valami éles tű, úgy járja keresztül Mariska szívét. Nagy kék szemé tele lett könnyel.

Ugy látzik, Jolán is megbánta szavait, mikor látja, hogy mennyire fáznak azok Mariskának.

Egy pillanatra újra a régi lesz. Szeretettel, forrón öleli magához a könyező, szép gyermeket, szőke haját félresimítja a homlokáról, megcsókozza s engesztelő hangon beszél hozzá:

— Bocssás meg. Nem tudtam mit beszéltek. Ugy-e haragszol reám? Ugy-e rossz nagyon rossz vagyok?

V.

A fiatal tisztartó Csabi Géza, első megérkezése óta mindig olyan illedelmes, — udvarias volt Rátky bácsival, a tarpataki ispánnal szemben, s tudja Isten, az öreg még is legnagyobb ellensége neki.

Oszabbeszél rá minden rosszat, a hol csak szerét ejtheti. Márta kisasszony pedig az öreg ur tisztes, hejdon leánya, a ki Monte Christo s Rocambolet mellett vándult meg, egy ízben azt suttozta barátainak titoktartás pécsejé alatt, hogy ez a Csabi nem más, mint egy megszökött gályarab. A bélyeg is ott van az arczán.

Csak az a csudálatos, hogy Márta kisasszony ezt a fölfedezést azután tette, miután megudta, hogy a fiatal tisztartónak van már jegyese.

Az előtt nem győzte dicsérni, most pedig már annak a szegény leánynak, Mariskának, sem hagy békét.

— No hiszen együvé valók. Zsák megtalálta a följát. A két sehonnai koldus!

Az öreg urnak pedig az faj legjobban, hogy a felebbvalója olyan fiatal.

— De egy ilyen tacsótk a nyakamra ültetni! Csak mióta itt van, mennyi számadást követett már el. De én nem bánom.

Az első számadása természetesen az volt, hogy az ispán ur múlt évi számadásait bekérte vizsgálat vágott, s tudja isten, hogy, hogy nem, a számadás sehogyse ütött jól ki.

Még Jolánhoz is minduntalan feljárt az öreg panasza, hogy így tesz a tisztartó, — mig egyszer k. reken meg nem mondta neki Jolán, hogy mindenféleképpen jól tesz a tisztartó, ha



